

ISSN: 1814 - 6961
E-ISSN: 2788-9718

ОТАН ТАРИХЫ

ҒЫЛЫМИ ЖУРНАЛ

Үш айда бір рет шығатын ғылыми журнал
2022, № 3 (99)

3 /2022

Құрылтайшы:

Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрлігі
Ғылым Комитеті
Ш.Ш. Уәлиханов атындағы Тарих және этнология институты

Бас редакторы:

Қабылдинов Зиябек Ермұханұлы

Редакциялық алқа:

Абдырахманов Т.А. (Бішкек, Қырғызстан), Аблажей Н.Н. (Новосибирск, Ресей), Аяған Б.Г. (Нұр-Сұлтан, Қазақстан), Әбусейітова М.Х. (Алматы, Қазақстан), Әбіл Е.А. (Нұр-Сұлтан, Қазақстан), Әжіғали С. (Алматы, Қазақстан), Әлімбаев Н. (Алматы, Қазақстан), Жұмағұлов Қ.Т. (Алматы, Қазақстан), Көмеков Б.Е. (Нұр-Сұлтан, Қазақстан), Кудряченко А.И. (Киев, Украина), Любичанковский С.В. (Орынбор, Ресей), Мұқтар Ә. (Атырау, Қазақстан), Петер Финке (Цюрих, Швейцария), Смағұлов О.С. (Нұр-Сұлтан, Қазақстан), Сыдықов Е.Б. (Нұр-Сұлтан, Қазақстан), Уяма Томохико (Саппоро, Жапония)

Жауапты редактор:

Құдайбергенова Айжамал Ибрагимқызы

Ғылыми редактор:

Қозыбаева Махаббат Мәлікқызы

Жауапты хатшы

Мурзаходжаев Қуаныш Мәдиұлы

Техникалық хатшылар:

Зікірбаева В.С., Бауыржан С.

Редакцияның мекен-жайы:

050100, Қазақстан Республикасы,
Алматы қ., Шевченко көшесі, 28
Ш.Ш. Уәлиханов атындағы Тарих және этнология институты
«Отан тарихы» журналының редакциясы

Сайтқа сілтеме: <https://otan.history.iie.kz>

Тел.: +7 (727) 272-46-54.

E-mail: otanhistory@gmail.com.

Журнал Қазақстан Республикасының Ақпарат және қоғамдық келісім министрлігінде
1998 ж. 9 наурызда тіркеліп, N 158-ж куәлігіне ие болды.

Мақалаларды қайта бастырып жариялағанда, микрофильмге және басқа да көшірмелерге
түсіргенде міндетті түрде журналға сілтеме жасау қажет.

Учредитель:
Министерство Образования и науки Республики казахстан
Комитет Науки
Институт истории и этнологии им. Ч.Ч. Валиханова

Главный редактор:
Кабульдинов Зиябек Ермуханович

Редакционная коллегия:
Абдырахманов Т.А. (Бишкек, Кыргызстан), Аблажей Н.Н. (Новосибирск, Россия), Аяган Б.Г. (Нур-Султан, Казахстан), Абусейтова М.Х. (Алматы, Казахстан), Абил Е.А. (Нур-Султан, Казахстан), Ажигали С. (Алматы, Казахстан), Алимбай Н. (Алматы, Казахстан), Жумагулов К.Т. (Алматы, Казахстан), Кумеков Б.Е. (Нур-Султан, Казахстан), Кудряченко А.И. (Киев, Украина), Любичанковский С.В. (Оренбург, Россия), Мухтар А. (Атырау, Казахстан), Петер Финке (Цюрих, Швейцария), Смагулов О.С. (Нур-Султан, Казахстан), Сыдыков Е.Б. (Нур-Султан, Казахстан), Уяма Томохико (Саппоро, Япония)

Ответственный редактор
Кудайбергенова Айжамал Ибрагимовна

Научный редактор
Козыбаева Махаббат Маликовна

Ответственный секретарь
Мурзаходжаев Куаныш Мадиевич

Технический секретарь
Зикирбаева В.С., Бауыржан С.

Адрес редакции:
050100, Республика Казахстан,
г. Алматы, ул. Шевченко, 28
Институт истории и этнологии им. Ч.Ч. Валиханова
Редакция журнала «Отечественная история»

Ссылка на сайт: <https://otan.history.iie.kz>
Тел.: +7 (727) 272-46-54.
E-mail: otanhistory@gmail.com.

Журнал в Министерстве информации и общественного согласия Республики Казахстан
Зарегистрирована 9 марта 1998 г., имеет свидетельство N 158-Ж.

При перепечатке статей, съемке на микрофильмах и других копиях обязательно
делается ссылка на журнал.

Founder:

Ministry of Education and Science of the Republic of Kazakhstan
Committee of Science
Institute of History and Ethnology named after Ch.Ch. Valikhanov

Chief editor

Kabuldinov Ziyabek Yermukhanovich

Members of editorial board:

Abdyrakhmanov T.A. (Bishkek, Kyrgyzstan), Ablazhey N.N. (Novosibirsk, Russia), Ayagan B.G. (Nursultan, Kazakhstan), Abuseitova M.H. (Almaty, Kazakhstan), Abil E.A. (Nur-Sultan, Kazakhstan), Azhigali S. (Almaty, Kazakhstan), Alimbay N. (Almaty, Kazakhstan), Zhumagulov K.T. (Almaty, Kazakhstan), Kumekov B.E. (Nur-Sultan, Kazakhstan), Kudryachenko A.I. (Kiev, Ukraine), Lyubichankovsky S.V. (Orenburg, Russia), Mukhtar A. (Atyrau, Kazakhstan), Peter Finke (Zurich, Switzerland), Smagulov O.S. (Nur-Sultan, Kazakhstan), E.B. Sydykov (Nur-Sultan, Kazakhstan), Uyama Tomohiko (Sapporo, Japan)

Executive Editor

Kudaibergenova Aizhamal Ibragimovna

Scientific Editor

Kozybayeva Makhabbat Malikovna

Executive Secretary

Murzakhodzhayev Kuanysh Madievich

Technical secretary

Zikirbayeva V.S., Bauyrzhan S.

Editorial office address:

050100, Republic of Kazakhstan,
Almaty, Shevchenko str., 28
Institute of History and Ethnology named after Ch.Ch. Valikhanov
Editorial board of the magazine «History of the homeland»

Link to the website: <https://otan.history.iie.kz>

Tel.: +7 (727) 272-46-54.

Email address: otanhistory@gmail.com .

Journal in the Ministry of Information and public consent of the Republic of Kazakhstan
registered on March 9, 1998, has certificate No. 158-Zh.

When reprinting articles, shooting on microfilm and other copies,
a link to the magazine is necessarily made.

Кроме того, С. Садуакасов был подлинным знатоком истории Казахстана, прекрасно разбираясь в различных ее периодах, однако особое значение придавал колониальной эпохе, когда произошел упадок Казахского ханства и присоединение его земель к Российской империи. С. Садуакасов очень хорошо понимал те негативные последствия пребывания Казахстана в составе царской России, подвергал критике методы и приемы ее колонизации. Основным его выводом заключался в том, что царская колонизация помимо ресурсной составляющей, стремилась проводить духовную колонизацию Казахстана, что выразилось в деятельности религиозных миссионеров и в открытии русско-туземных школ.

Обращает на себя внимание тот глубокий и детальный подход, который демонстрировал С. Садуакасов при решении или теоретической разработке того или иного вопроса, тщательно анализируя каждый аспект, и ничего не упуская. Так, открытие Казахского Высшего Педагогического института в Ташкенте С. Садуакасов оценивал не просто как открытие высшего учебного заведения, но рассматривал как кузницу новых кадров из числа казахской молодежи, фундаментом создаваемой системы высшего образования Казахстана, а также центром формирования общественно-политической и гуманитарной мысли казахского народа.

Взгляды С. Садуакасова и по сей день являются актуальными и имеют большую практическую ценность, поэтому современные государственные деятели Казахстана должны брать пример со Смагула Садуакасова, учиться у него, изучать его труды, перенимать его методы работы и подходы в решении тех или иных вопросов государственного управления.

Список литературы

- АП РК. Ф.141. Оп.1. Д.915. Л.8-11, 13-14.
 Муқанова Г.К. Публицистика Смагула Садвокасова. Алматы, 2013. 175 с.
 Садвокасов С.С. О значении ВУЗа для Казакстана // Год работы Казакского высшего педагогического института. Издание Казпедвуза. Ташкент: Типо-литография №2 Казгиза, 1928. С.21-31.
 Садвокасов С.С. О национальности и националах // Большевик – Москва: Правда, 1928. №1. С.56-78.
 Садвокасов С.С. Основные проблемы, возникшие при районировании Киргизии. // Советская Киргизия – Оренбург, 1923. №2-3. С.13-16.

References

- AP RK. F.141. Op.1. D.915. L.8-11, 13-14.
 Mukanova G.K. Publicistika Smagula Sadvokasova. Almaty, 2013. 175 p.
 Sadvokasov S.S. O znachenii VUZa dlya Kazakstana // God raboty Kazakskogo vysshego pedagogicheskogo instituta. Izdanie Kazpedvuza. Tashkent: Tipo-litografiya №2 Kazgiza, 1928. pp.21-31.
 Sadvokasov S.S. O nacional'nosti i nacionalah // Bol'shevik – Moskva: Pravda, 1928. №1. pp.56-78.
 Sadvokasov S.S. Osnovnye problemy, vznikshie pri rajonirovanii Kirgizii. // Sovetskaya Kirgiziya – Orenburg, 1923. №2-3. pp.13-16.

МРНТИ 03.00.20

DOI 10.51943/1814-6961_2022_3_69

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АЛИХАНА БУКЕЙХАНА В ПЕРВЫЕ ГОДЫ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ В КАЗАХСТАНЕ (1920-1922 ГГ.)

Жүсіп Сұлтан Хан^{1ID}, Козыбаева Махаббат Маликовна^{2*ID},
 Маслов Халил Борисович^{1ID}

¹Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева, Казахстан, г. Астана

²Институт истории и этнологии им. Ч.Ч. Валиханова, Казахстан, г. Алматы

*Корреспондирующий автор

E-mail: prahacz2002@gmail.com (Жүсіп), koz.mahabbat_85@mail.ru (Козыбаева), halel_86@mail.ru (Маслов).

Аннотация. В данной статье авторы исследуют малоизвестный отрезок жизни и деятельности идейного основоположника и лидера национально-освободительного движения, партии «Алаш» начала XX века, основателя и главы Автономной Республики Алаш А.Н. Букейхана в первые годы установления советской власти в Казахстане. После установления советской власти в Казахстане он жил и трудился в родной стране меньше чем двух лет – с августа 1920 по декабрь 1922 гг. Новые исторические материалы, обнаруженные в фонде Центрального государственного архива Республики Казахстан и центральных архивах Российской Федерации (Российском государственном архиве социально-

политической истории, Управлении архивами Федеральной службы безопасности Российской Федерации), а также сборники по движению и партии «Алаш», отдельные исторические документы, опубликованные в периодической печати, позволяют восстановить малоизученные периоды жизни и деятельности А.Н. Букейхана (1920-1922 гг.), проведенные им на Родине.

Ключевые слова: Алаш Орда, учредительный съезд, Казахская АССР, Наркомзем, член коллегии, энциклопедист, ссылка в Москву.

**Статья подготовлена в рамках реализации проекта АР08855676 «Новейшая интерпретация участия казахов в Первой мировой войне в 1916-1917 годах: художественно-документальные произведения, исторические документы, архивные материалы» при финансовой поддержке Комитета науки Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан.*

FTAMP 03.00.20

ӘЛИХАН БӨКЕЙХАННЫҢ ҚАЗАҚСТАНДА КЕҢЕС ӨКІМЕТІ ОРНАҒАН АЛҒАШҚЫ ЖЫЛДАРЫ АТҚАРҒАН ҚЫЗМЕТІ ТУРАЛЫ (1920-1922)

Жүсіп Сұлтан Хан^{1ID}, Қозыбаева Махаббат Мәлікқызы^{2*ID},
Маслов Халил Борисович^{1ID}

¹Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті, Қазақстан, Астана қ.

²Ш.Ш. Уәлиханов атындағы Тарих және этнология институты, Қазақстан, Алматы қ.

*Корреспондент автор

E-mail: prahacz2002@gmail.com (Жүсіп), koz.mahabbat_85@mail.ru (Қозыбаева), halel_86@mail.ru (Маслов).

Түйіндеме. Мақалада ХХ ғасыр басындағы «Алаш» ұлт-азаттық қозғалысы, партиясының идеялық негізін салушы, Алаш автономиялық республикасының негізін қалаушы әрі және басшысы Ә.Н. Бөкейханның Қазақстанда Кеңес өкіметі орнаған алғашқы жылдардағы өмірі мен қызметінің беймәлім қырлары қарастырылады. Ұлт қайраткерінің Қазақ Республикасында коммунистік Кеңес өкіметі орнағаннан кейінгі 1920 жылдың тамызынан 1922 жылдың желтоқсанына дейінгі аралықтағы тарихи қызметінің маңызы ерекшеледі. Қазақстан Республикасы Орталық мемлекеттік мұрағаты қорынан, Ресей Федерациясы мұрағаттарынан (Ресей Мемлекеттік әлеуметтік-саяси тарихы мұрағаты, Ресей Федерациясының Федералдық қауіпсіздік қызметінің мұрағатын басқару) жаңадан табылған жаңа тарихи материалдар, сондай-ақ «Алаш» қозғалысы бойынша жинақтар мен мерзімді баспасөзде жарияланған жекелеген тарихи құжаттар Ә.Н. Бөкейханның 1920-1922 жылдары тарихи Отанында өткізген өмірі мен қызметінің беймәлім болып келген аса маңызды сәттерін қалпына келтіруге мүмкіндік береді.

Кілт сөздер: Алаш Орда, құрылтай съезі, Қазақ АКСР, Жерхалком, алқа мүшесі, энциклопедияшы, Мәскеуге айдалу.

IRSTI 03.00.20

ABOUT THE ACTIVITIES OF ALIKHAN BUKEIKHAN IN THE FIRST YEARS OF SOVIET POWER IN KAZAKHSTAN (1920-1922)

Zhussip Sultan Khan^{1ID}, Kozybayeva Makhabbat Malikovna^{2*ID},
Maslov Khalil Borisovich^{1ID}

¹L.N. Gumilyov Eurasian National University, Kazakhstan, Astana

²Ch.Ch. Valikhanov Institute of History and Ethnology, Kazakhstan, Almaty

*Corresponding author

E-mail: prahacz2002@gmail.com (Zhussip), koz.mahabbat_85@mail.ru (Kozybayeva), halel_86@mail.ru (Maslov).

Abstract. In this article, the authors explore a little-known segment of the life and work of the ideological founder and leader of the national liberation movement, the Alash party of the early twentieth century, the

founder and head of the Autonomous Republic of Alash A.N. Bukeikhana in the early years of the establishment of Soviet power in Kazakhstan. After the establishment of Soviet power in Kazakhstan, he lived and worked in his native country for less than two years - from August 1920 to December 1922. New historical materials found in the fund of the Central State Archive of the Republic of Kazakhstan and the central archives of the Russian Federation (Russian State Archive of Socio-Political History, Department of Archives of the Federal Security Service of the Russian Federation), as well as collections on the movement and the Alash party, individual historical documents, published in the periodical press, allow us to restore the little-studied periods of the life and work of A.N. Bukeikhana (1920-1922), conducted by him in his homeland.

Key words: Alash Orda, founding congress, Kazakh ASSR, People's Commissariat of Agriculture, board member, encyclopedist, exile to Moscow.

Введение. После преобразования бывшей Автономной Республики Алаш в Киргизскую (Казахскую) Автономную Советскую Республику в августе 1920 г. бывший глава Временного Всеказахского народного Совета (правительства) Алаш Орда А.Н. Букейхан провел в Казахстане менее чем двух лет – с августа 1920 по декабрь 1922 гг. Последние 15 лет своей жизни – с середины декабря 1922 г. по 27 сентября 1937 г. – он прожил в Москве, из них ему удалось лишь первые 5 лет вести активную научно-исследовательскую, педагогическую и литературно-публицистическую деятельность. Но именно первые два года, проведенные им в Казахстане при советской власти, до сих пор оставались неизвестными и совершенно неисследованными.

Материалы и методы. Объектом исследования выступили жизнь и деятельность Алихана Букейхана в 1920-1922 гг. – в первые годы советской власти в Казахстане. В ходе исследования применялись общенаучные и специально-исторические методы. Методологической основой изучения выступил принцип историзма, который активно применяется в процессе познания исторического прошлого и реконструкции исторических процессов, а также работы отечественных и зарубежных ученых. В качестве источников выступили редкие архивные документы, выявленные в 2019-2021 гг. в фондах Центрального государственного архива Республики Казахстан (ЦГА РК, Алматы, Казахстан), Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ, Москва, РФ), Управления архивов Федеральной службы безопасности Российской Федерации (УА ФСБ РФ, Москва, РФ) и другие ценные источники, раскрывающие новые факты о жизни и деятельности А.Н. Букейхана в этот период.

Обсуждение. Безусловно, различные эпизоды жизни и общественно-политической деятельности А.Н. Букейхана до этого изучались в научных работах ряда отечественных и зарубежных исследователей, но исключительно в контексте национально-освободительного движения, партии и автономии «Алаш» начала XX в. Среди фундаментальных исследований отечественных ученых-историков и филологов следует отметить работы К. Нурпеисова (Нурпейісов, 1995), Д. Камзабекулы (Қамзабекұлы, 2002), М. Асылбековой и Э. Сеитова (Асылбекова, Сеитов, 2003), М. Койгельдиева (Қойгелдиев, 2008), Т. Журтбая (Жұртбай, 2008). Тему «Алаш» и жизнедеятельность А.Н. Букейхана не обошли своим вниманием Общество изучения Центральной Азии Оксфордского университета (Society for Central Asian Studies, 1985), а также отдельные исследователи дальнего и ближнего зарубежья, такие как А. Беннигсен (Bennigsen, 1986), М.Б. Олкотт (Olcott, 1987), Д. Аманжолова (Аманжолова, 1993; 2009), В. Шишкин (Шишкин, 2009), М. Шиловский (Шиловский, 2017), В. Козодой (Козодой, 2021) и другие.

В период с 1994 г. по настоящее время были выпущены сборники документов, касающихся судьбы А.Н. Букейхана и его соратников по движению «Алаш» (Движение Алаш, 2007), в том числе в годы массовых политических репрессий 1930-х гг. (Движение Алаш, 2011), а также непосредственно его деятельности и творческого наследия. К таким работам можно отнести сборник «Әлихан Бөкейхан. Шығармалары – Сочинения» в 15 томах, изданный в 2017 г., который на сегодня является первым полным собранием сочинений казахского национального лидера А.Н. Букейхана (Бөкейхан, 2017). Однако к сожалению, ни в одной из перечисленных выше работ нет сведений о деятельности бывшего главы Алаш Орды с 1920 по 1922 гг. – первые годы после установления советской власти в Казахстане.

Первая научная работа в Казахстане под общим названием «Алихан Букейхан. Собиратель казахских земель» на казахском (Аққұлы, 2017), русском (Аккулы, 2017), английском (Аккүлы, 2017) и украинском языках (Аккули, 2017), посвященная биографии национального лидера, увидела свет лишь в 2017 г. Но и в ней были изложены только предположения о работе А.Н. Букейхана в 1920-1921 гг. в Народном комиссариате земледелия Киргизской (Казахской) АССР. Наиболее полные сведения об этом периоде мы находим лишь в монографии российского историка В. Козодоя «Алихан Букейханов: человек-эпоха» (Козодой, 2021).

После установления советской власти в Казахстане бывший руководитель Республики Алаш А.Н. Букейхан не стремился к высшим руководящим постам в республике, а посвятил себя научной, педагогической и литературно-публицистической деятельности. Как известно, пятнадцать лет из

семнадцати лет жизни, прожитых при советской власти, он вопреки своей воле провёл в Москве. Однако, первые два неполных года, проведённых бывшим основателем и главой Алашско-Казахской Автономной Республики в родной стране с августа 1920 по декабрь 1922 гг. после окончания гражданской войны и установления советской власти, по сей день оставались малоизученными.

Новые исторические документы, выявленные в Центральном государственном архиве Республики Казахстан, позволяют восполнить недостающие эпизоды из жизни и деятельности казахского национального лидера перед изоляцией в Москве. Документы свидетельствуют, что А.Н. Букейхан в этот период трудился в ряде подразделений Народного комиссариата земледелия Казахской АССР практически со дня его учреждения. Однако, несмотря на то, что его энциклопедические знания и богатый управленческий опыт были крайне необходимы и востребованы не только в одном Наркомземе Казахской АССР, но и в государственном управлении республики в целом, партийное советское руководство изолировало его в Москве. Находясь в Москве под постоянным наружным наблюдением и контролем ОГПУ-НКВД СССР, занимаясь исключительно научной, литературно-публицистической работой, А.Н. Букейхан вплоть до 1930-х гг. продолжал консультировать и координировать деятельность своих бывших соратников, установивших полный контроль в сфере просвещения, образования, науки, печати, культуры и искусства, и таким образом, влиять на политику руководства Казахской республики.

Результаты. Известно, что практически в первый же день прибытия в Москву, 14 декабря 1922 г., А.Н. Букейхан был принят на должность литературного сотрудника казахской секции Центрального издательства народов СССР (далее – ЦИН СССР, или Центриздат – авт.). Наряду с этим, 2 июля 1926 г. Президиум Академии наук СССР, заслушав представление Особого комитета по исследованию союзных и автономных республик, пригласило его в состав комитета на правах постоянного эксперта по вопросам Казахстанской экспедиции. В период с июля по октябрь 1926 г. он в составе Антропологической экспедиции Академии наук СССР в качестве руководителя партии по экономическим исследованиям проводил комплексное исследование Адайского уезда Казахской АССР (Аккулы, 2013).

Следует особо отметить, что Антропологическая экспедиция Академии наук СССР в Адайский уезд была инициирована самим А.Н. Букейханом. Об обстоятельствах принятия решения о необходимости проведения подобного комплексного обследования он рассказал 1 июня 1929 г. в своих показаниях следователю НКВД. Из его показаний следует, что весной 1925 г. он был вызван в представительство Казахской АССР в г. Москве, где его попросили высказаться по вопросам земельных норм Казахстана, которые были подготовлены на утверждение Наркомзема РСФСР (Народного комиссариата земледелия РСФСР – авт.). Однако при просмотре проекта, он увидел, что нормы были составлены безграмотно и не отражали реальную картину хозяйства в Адаевском уезде. Тогда он посоветовал привлечь к этой работе академика С. Швецова. Сам Букейхан обратился к видному ученому, неперемому секретарю Академии наук России С.Ф. Ольденбургу по поводу комплексного обследования Казахстана, которое было необходимо для правильного определения норм. Ольденбург ответил, что они могут произвести обследование только после запроса казахского правительства. Свой разговор с Ольденбургом он передал казахскому представительству в г. Москве в лице Мирзы Галеева, после чего в Академию наук был отправлен официальный запрос. В январе 1926 г. состоялось заседание, где от Казахстана присутствовали Алимбеков, Жаманмурынов, Каратлеуов и Букейхан, на котором было решено провести комплексное обследование (Букейхан, Т. 14, 2017: 164).

По воспоминаниям академика Алькея Маргулана, а также согласно судебным-следственным материалам 1920-1930-х гг. известно, что А.Н. Букейхан в 1925-1927 гг. в качестве профессора читал лекции в Ленинградском государственном университете (Өтениязұлы, 1994: 17). Помимо всех перечисленных работ и обязанностей, в 1926-1927 гг. земельная комиссия при Наркомземе РСФСР привлекала его в качестве эксперта по земельным нормам в Украине и Казахстане (Движение Алаш, Т. 2, 2011: 182).

С октября 1927 г. происходит новый поворот в жизни А.Н. Букейхана: 1 октября 1927 г. он был освобождён от занимаемой им должности литературного сотрудника Казахской секции ЦИН СССР в виду общего сокращения штатов Центриздата. Однако можно предположить, что причиной увольнения стало его собственное желание, поскольку в письме некоему товарищу Али от 2 октября 1925 г. Алихан Букейхан просил пригласить его 15 октября того же года от имени Казнаркомзема (Казахского народного комиссариата земледелия – авт.) в Кызыл-Орду. Он писал, что на основании этого приглашения он сможет поставить перед Центриздатом вопрос о своем освобождении, поскольку без этого его не отпускали. Таким образом, его взаимоотношения с Центриздатом должны были определиться, и задерживать его не было необходимости (Букейхан, Т. 14, 2017: 577).

Таким образом, из этого письма, а также из судебным-следственных материалов деятелей «Алаш» 1930-х гг. следует, что начиная с 1925 г. А.Н. Букейхан пытался вернуться на родину. В Кызыл-Орде, новой столице Казахской АССР, его ожидала работа в Наркомземе (Движение Алаш, Т. 2, 2011: 114-115).

Его намерение вернуться в Казахстан встревожило даже Генерального секретаря ЦК ВКП (б) И. Сталина, к тому моменту ставшего фактически единоличным хозяином Кремля. Об этом свидетельствует его телеграмма от 17 мая 1927 г., адресованная первым руководителям Казахстана – секретарю Казахского крайкома ВКП (б) Ф. Голошкеину и председателю Совета народных комиссаров Казахской АССР Н. Нурмакулы (Нурмакову), в которой он интересовался их мнением по поводу временной поездки Букейхана в Казахстан или его постоянной работы в республике.

Однако А.Н. Букейхану не позволили вернуться в родную страну не только для временной или постоянной работы, но даже для отдыха. В августе 1927 г. он был вынужден отдыхать в Бузановском хуторе Златоустовского округа Челябинской области, где в это время проживало около 30 казахских дворов (ЦА ФСБ, Р-8336: 362). Из этого следует, что А.Н. Букейхан побывал на своей родине в последний раз только в июле-октябре 1926 г. во время работы Антропологической экспедиции в Адайском уезде, после завершения которой он был арестован в Актюбинске и доставлен под конвоем в Москву, где был заключён в Бутырку за то, что посетил своих бывших соратников в лице Ахмета Байтурсынулы и Миржакыпа Дулатулы, встретился с председателем СНК Казахстана Ныгметом Нурмакулы (Нурмаковым) и членами правительства в Кызыл-Орде (Жүсіп, Маслов, 2021).

Касательно малоизученного периода его жизни и работы до отъезда из Казахстана и изоляции в Москве в декабре 1922 г. известно следующее. В своих показаниях следователю НКВД от 6 августа 1937 г. А.Н. Букейхан утверждал, что был членом коллегии Народного комиссариата земледелия Казахской АССР (ЦА ФСБ, Р-83362: 33). Из заключительной речи председателя СНК Киргизской (Казахской – авт.) АССР В. Радус-Зеньковича на I-й Казахской партийной конференции, состоявшейся в июне 1921 г. в Оренбурге, становится известно, что центральную власть в Кремле очень беспокоило ни сколько должность, которую мог бы занимать бывший лидер «Алаш», но и сама возможность его нахождения в Казахстане. Однако В. Радус-Зенькович в своем выступлении всячески отрицал нахождение в КирЦИКе алашордынца Букейханова: «Сообщаю, что т. Букейханов, член КЦИК, не только не родственник кадета Букейханова, но они оба выходцы из разных концов Киргизии» (Движение Алаш, Т.3, 2007: 95).

Архивные документы, обнаруженные в ЦГА РК в Алматы историком из Новосибирска В. Козодоем, подтверждают лишь тот факт, что А.Н. Букейхан в течение 1921 г. присутствовал на нескольких заседаниях коллегии Наркомзема Казахской АССР, а не то, что являлся членом коллегии НКЗ. Другие архивные материалы дают более конкретные ответы на вопросы, с какого периода он работал или служил в структурах НКЗ КазАССР, какие позиции занимал, когда конкретно и на каком основании был уволен и т.д.

Как известно, что с 4 по 12 октября 1920 г. в Оренбурге состоялся Учредительный съезд Советов Киргизской (Казакской – авт.) АССР. Съезд формально избрал высшие государственные органы власти – Центральный Исполнительный Комитет и Совет Народных Комиссаров республики, в том числе Народный комиссариат земледелия (далее НКЗ. – авт.). Председателем ЦИК КирАССР был избран Сейткали Мендешулы (Мендешев), председателем СНК КирАССР – В.А. Радус-Зенькович, первым народным комиссаром земледелия – В.Н. Харлов. Согласно ведомости на выдачу премиального вознаграждения служащих в статистическо-экономическом отделе НКЗ А.Н. Букейхан числился его заведующим с 16 октября по 1 декабря 1920 г. с окладом жалования в месяц 3 360 рублей. Следовательно, А.Н. Букейхан был принят на работу в НКЗ всего четыре дня спустя после завершения Учредительного съезда Советов Казахской АССР (ЦГА РК, 18: 7). В списке сотрудников НКЗ от 1 января 1921 г. А.Н. Букейхан всё ещё числился на позиции заведующего тем же отделом (ЦГА РК, 20: 10 об.). Из других ведомостей на оплату труда сотрудникам лесного отдела и земельных улучшений НКЗ следует, что А.Н. Букейхан в конце 1920 – начале 1921 гг. также участвовал в заседаниях подкомиссии землеустройства Земельной комиссии как специалист и консультант, за что получал солидные денежные вознаграждения (ЦГА РК, 24: 54, 54 об., 62, 67, 137). Стоит отметить, что А.Н. Букейхану нередко выплачивали премиальные (ЦГА РК, 25: 7).

В письме хозяйственному управлению КирЦИКа от 26 марта 1921 г. был сделан акцент на необходимость указания не только имени и должности ответственного работника НКЗ, имеющего право на получение пайка по вновь установленной норме с 1 марта 1921 г., но и состава его нетрудоспособной семьи не более 3-х человек с указанием степени родства и возраста. В списке, заполненном по новой форме, напротив имени А.Н. Букейхана стояло слово «одинок» и его личная подпись (ЦГА РК, 15: 45, 47). В другом списке ответственных сотрудников, имеющих право на получение обедов из столовой КирЦИК, предоставленном хозяйственному управлению КирЦИК 27 марта 1921 г., имя А.Н. Букейхана значилось под номером 4 после собственно наркомзема В.Н. Харлова, двух членов коллегии НКЗ М.М. Кузнецова и А.О. Омарова.

На основании приказа Народного комиссара земледелия от 25 апреля 1921 г. А.Н. Букейхан 14 мая 1921 г. подписал приказ по Главному управлению ветеринарии и животноводства НКЗ Казахской

АССР о своем вступлении в его управление (ЦГА РК, 35: 10, 10 об.). Глава СНК КирАССР В. Радус-Зенькович в той заключительной речи на I Казахской партийной конференции в июне 1921 г. в Оренбурге отметил необходимость сотрудничества с казахской интеллигенцией, оценил работу А.Н. Букейхана в НКЗ исключительно положительно и высоко, отмечая, что он быстро ориентировался в местной обстановке и оказывал большую помощь, являлся настоящим энциклопедистом по части казахского быта и истории края (Движение Алаш, Т.3, 2007: 95).

Согласно документам, на заседании коллегии НКЗ от 28 июня 1921 г. вместе с тремя другими начальниками (или заведующими) управлений НКЗ участвовал и А.Н. Букейхан, но не как член коллегии, а как приглашённый высококвалифицированный и ценный специалист с совещательным голосом (ЦГА РК, Ф.74: 10, 22). Кроме того, в постановлении заседания коллегии НКЗ КирАССР от 25 июля 1921 г. А.Н. Букейхана и четырёх его коллег по другим управлениям включили в список высококвалифицированных специалистов и ценных работников, за которых ходатайствовали перед КирЦИК об удовлетворении мукой и другими продуктами и разрешении им столоваться в 1-й столовой КЦИК (ЦГА РК, 12: 1, 1 об.).

Вместе с тем, очевидно, что в энциклопедических знаниях и обширном опыте А.Н. Букейхана крайне остро нуждался не один Наркомзем, но и ряд других наркоматов, ведомств, государственных комиссий и совещаний, причём не только Казахской АССР, но и соседней Туркестанской республики. И каждый из них стремился воспользоваться его опытом по максимуму, если не сказать безжалостно, о чём свидетельствует ещё один архивный документ. В письме Казахского управления по делам кустарной и мелкой промышленности (Киркустпром) от 27 августа 1921 г., адресованном в Наркомзем, отмечалось, что А.Н. Букейхан выступал в качестве представителя Наркомзема в коллегии Киркустпрома. Однако в связи с обременённостью своими обязанностями как в Наркомземе, так и в целом ряде комиссий, совещаний и прочих, мешающих ему уделять достаточно времени для работы, его кандидатуру просили заменить и выделить человека из представителей Наркомзема для постоянной работы (ЦГА РК, 12: 11). Судя по документам Наркомзема Казахской АССР, помимо многих других обязанностей, А.Н. Букейхан также руководил составлением нормативных актов, внутренних инструкций для разных комитетов, управлений и отделов комиссариата земледелия. К примеру, он дополнил V пункт «Инструкции о комитетах по укреплению и развитию крестьянского сельского хозяйства в Казахской Республике» семью подпунктами, рукопись которых сохранилась в фонде ЦГА РК (ЦГА РК, 12: 11).

Однако какую бы ценность не представлял собой А.Н. Букейхан своими энциклопедическими знаниями, богатым опытом управления родной Республикой и её народным хозяйством, обладая при этом большим авторитетом и безупречной репутацией перед народом, ближе к концу 1921 г., приблизительно в октябре, он был уволен из НКЗ. В делах НКЗ отсутствуют какие-либо документы о точной дате и мотивах его увольнения. Смахан торе Букейхан, родной младший брат лидера «Алаш», в своих рукописных воспоминаниях утверждал, что в конце 1921 г. в Семипалатинске от инфекции безвременно скончалась супруга А.Н. Букейхана – Елена Севастьянова. Похоронив её в Семипалатинске, А.Н. Букейхан зиму 1921–1922 гг. провёл в родном ауле (Букейхан, 1996: 112). Затем поработал в Семипалатинском губернском советском народном суде (губсовнарсуд) вместе со своими соратниками Миржакыпом Дулатулы и Жакыпом Акбайулы.

Как известно, в 1921-1922 гг. население Тургайского, Иргизского, Кустанайского уездов Тургайской области и части Уральской области испытывало голод. Поскольку помощь голодающим не могла охватить все степные районы, находящиеся от линии железных дорог в 400-700 км ввиду разбросанности населения, М. Дулатулы на страницах газеты «Қазақ тілі» озвучил инициативу о мобилизации всех казахских работников Семипалатинской области для сбора скота по народной традиции «жылу» (добровольной помощи попавшим в беду сородичам). Собранный скот предполагалось доставить в голодающие уезды республики. Данная инициатива и конкретный план бывших алашординцев по оказанию помощи голодающим получили одобрение властей лишь в начале 1922 г., пройдя долгий путь обсуждений и одобрений советской бюрократической системой, начиная от Семипалатинска до Оренбурга. Алихан Букейхан был избран почётным председателем этого неправительственного комитета помощи голодающим (помгол), а Миржакып Дулатулы – его заместителем, и они вместе с другими членами комитета объезжали казахские аулы Семипалатинской области с целью сбора скота. Как отмечал М. Дулатулы в своих показаниях следователю НКВД, в результате деятельности помгола за 2-3 месяца было собрано порядка 15 тыс. голов только крупного рогатого скота, которые были доставлены и розданы голодающему населению (РГАСПИ, 384: 208-209). Следует подчеркнуть, что благодаря деятельности этого неправительственного помгола во главе с А.Н. Букейханом, сотни тысяч казахов были спасены от голодной смерти. Однако подобная активность бывших алашординцев вызвала серьёзное опасение не только советской власти в отдельно взятой Казахской республике, но и в Кремле, прежде всего наркома по делам национальностей И. Сталина. Поэтому после возвращения из

степи в Каркаралы в середине октября 1922 г. А. Букейхан, М. Дулатулы, Ж. Акбайулы и другие представители помгола были арестованы. Ареста удалось избежать лишь Р. Марсекулы, который успел перейти через границу в Восточный Туркестан.

Необходимо отметить, что причины ареста многие связывали с алашским прошлым, что противоречило условиям ранее проведенной амнистии. По этому поводу 31 октября 1922 г. в Москву на имя И. Сталина из Ташкента поступила телеграмма за подписью заместителя председателя Туркестанского Центрального исполнительного комитета (ТурЦИК) Султанбека Кожанулы (Ходжанова) и председателя Туркестанского Совета народных комиссаров (ТуркСовнарком) Турара Рыскулулы (Рыскулова). В письме отмечалось, что 14 октября в Каркаралинске распоряжением властей Киргизской (Казахской) республики был арестован Алихан Букейхан. Однако власти Туркестана ввиду декрета об амнистии алаш-ординцам и слабой связи советской власти с коренным казахским населением, выражали опасения о неблагоприятном отражении этого сообщения среди казахского народа и просили вмешаться Сталина в это дело, в случае отсутствия основания, предложить немедленно освободить Букейхана из-под ареста (РГАСПИ, 384: 208).

Читая эту телеграмму, следовало бы предположить, что первые казахско-советские руководители Казахстана в лице С. Кожанулы и Т. Рыскулулы предпринимали посильные меры с целью оградить А. Букейхана от безосновательных преследований и арестов. Однако, судя по архивным документам, второй автор телеграммы преследовал иную цель, в чём можно убедиться ниже. Но всё же самое важное – их аргументы были приняты во внимание в Кремле. Об этом свидетельствует пункт 39 протокола заседания Секретариата ЦК РКП (б) от 2 ноября 1922 г., содержащий рекомендацию запроса в КирОбКом и ГПУ о причинах ареста А. Букейхана, на что был получен ответ секретаря КирОбКома Коростылёва от 11 ноября 1922 г. (Аккулы С., 2013: 79). Аргументы Г. Коростылёва, приведённые в этой телеграмме в пользу ареста казахского лидера, если исходить из исторических фактов, вызывают определенные сомнения, но в то же время вполне соответствуют методам работы советской карательной системы начала 20-х г. прошлого века. В ответе говорилось, что «арест А.Н. Букейхана был вызван систематическим неподчинением распоряжениям КЦИК, намерением бежать в Туркестан, ликвидацией руководящей нелояльной части Алаш Орды в Семипалатинской губернии, имеющей связь с Монголией, разлагающей киргизскую молодежь» (РГАСПИ, 384: 209).

Поскольку А. Букейхан до поздней осени 1921 г. был занят в НКЗ в Оренбурге, а затем до ареста в октябре 1922 г. работал в Семипалатинском губернском советском народном суде, можно предположить, что основной целью не только его ареста, но и его близких соратников в лице М. Дулатулы, Ж. Акбайулы и других, была физическая ликвидация или уничтожение «руководящей нелояльной части Алаш Орды». Но этот план был отложен из-за «возможности неблагоприятного отражения этого сообщения в массах кирнаселения» (РГАСПИ, 384: 209). Очевидно, что план о ликвидации созрел после чрезвычайно секретного доклада сотрудников ГПУ в КазОблКомитета РКБ (б) от 23 сентября 1921 г. «О групповой и персональной характеристике, сущности и деятельности Алаш Орды и националистов киргиз, а также и вообще кирработников». В документе говорилось о наличии в Казахстане трех основных течений или группировок, из которых самой опасной считалась первая группировка, состоящая из «старых активных алашордынцев, основателей и создателей Алаш Орды». Эта группировка считалась нелояльной в отношении советской власти и коммунистической партии и через Алихана Букейхана, главу Алаш Орды, якобы была связана с Унгерном и имела своего представителя в Лиге Наций – Мустафу Шокая. По сообщениям спецорганов, основная база этой группировки располагалась в Семипалатинской губернии, в частности в Каркаралинском уезде, где находилось ее руководство в составе Алихана Букейхана, Раимжана Марсекулы, Халила Габбасова, Миржакыпа Дулатулы, Жакыпа Акпайулы и Ахметжана Козбагарова (Движение Алаш, Т. 3, 2007: 108-109).

Появлению плана ареста с последующей «ликвидацией» предшествовал именно этот доклад, о чём свидетельствует следующий «совершенно секретный доклад» ПП ОГПУ по КирАССР от 1 февраля 1923 г., адресованный в КирОбКом РКП (б). В документе говорилось, что в момент ареста Букейхан и Дулатулы и др. по непроверенным сведениям, собирались выезжать в Туркестан: «Арест Букейханова и Дулатова был санкционирован нами на основании запроса Семгуботдела, осветившего вопрос на основании сведений, впоследствии оказавшихся дутыми» (Сайлаубай, 2021). Здесь под «дутыми» сведениями подразумевались «связь» А.Н. Букейхана с Монголией, а именно бароном фон Унгерном, в 1921 г. освободившим Монголию, и «намерение бежать в Туркестан».

В свою очередь, А.Н. Букейхан, понимая, что в планах у советской власти было намерение изолировать его самого, а его ближайшие соратники были арестованы без причины, 16 октября из тюрьмы тайно, через знакомых, отправляет телеграмму по трём адресам: наркому по делам национальностей И. Сталину, копию – зампреда СНК РСФСР А. Цурюпе и заместителю наркома по делам национальностей Т. Рыскулулы. Следует отметить, что о необходимости изоляции А. Букейхана в Москве

говорилось еще в секретной телеграмме того же Коростелёва И. Сталину. В телеграмме же А. Букейхана, отправленной под именем «Алиханова», отправитель информировал о том, во-первых, что 14 октября 1921 г. он арестован по приказу ПП ОГПУ, и его должны доставить в Семипалатинск, во-вторых, просил разрешить ему добровольно прибыть в Москву. Следовательно, он был вынужден согласиться на свою изоляцию в Москве взамен на жизнь и свободу своих соратников по национально-освободительному движению, партии и Республике Алаш.

Согласно архивным документам, в изоляции А.Н. Букейхана двойную роль сыграл Т. Рыскулулы, занявший должность председателя СНК Туркестанской АССР буквально за три дня до его ареста. Об этом свидетельствует его первая секретная телеграмма, отправленная из Ташкента раньше, чем вышеприведенная вторая, подписанная вместе с С. Кожанулы. В первой телеграмме, адресованной И. Сталину в ответ на его запрос, он сообщил о том, что А.Н. Букейхан был видным представителем кадетской партии, председателем Алаш Орды, близко знакомым с Лениным и другими видными деятелями России, который отказывался сотрудничать с советской властью, но имел много сторонников в Семипалатинской области. Таким образом, Т. Рыскулулы этой телеграммой предупредил И. Сталина об опасности, которую несет в себе А.Н. Букейхан, и что действия против него могут вызвать гнев народа. Вторая же телеграмма, подписанная совместно с С. Кожанулы, была официальной. Так или иначе, в ноябре 1922 г. А.Н. Букейхан и М. Дулатулы под конвоем были доставлены в Оренбург, где были освобождены. В декабре 1922 г. А.Н. Букейхан из Оренбурга выехал в Москву, а М. Дулатулы – в Ташкент.

Заключение. Анализ и изучение имеющихся первоисточников и редких архивных документов показывает, что жизнь и деятельность А.Н. Букейхана после установления советской власти в Казахстане была зеркальным отражением трагической судьбы всей казахской национальной интеллигенции «Алаш» начала XX века. Несмотря на усиливающееся давление, преследования и смертельную угрозу со стороны советской власти, осознавая свою обреченность, бывший глава Алаш Орды и его единомышленники упорно и последовательно продолжали свою деятельность по защите интересов своего народа и возрожденного национального государства. А.Н. Букейхан и его соратники по движению «Алаш», по мнению ученых из Общества по изучению Средней Азии Оксфордского университета, стремились к одной цели – придать казахской культуре отчетливо национальный характер (Kazakhs on Russians, 1985: 21), и это им в полной мере удалось.

Список литературы и источников

- Аккулы С.Х. «Московская клетка» для лидера «Алаш-Орды». // Мысль. 2013. № 5. С. 78-89.
- Аккулы С. Алихан Букейхан. Собиратель казахских земель. Т. I. Астана: Общественный фонд «Алашорда», 2017. 636 с.
- Аққұлы С. Әлихан Бөкейхан. Қазақ жерінің жоқшысы. 2 том. Астана: «Алашорда» қоғамдық қоры, 2017. 528 б.
- Akkuly S., Akkuly A. Alikhan Bukeikhan. The Unifier of Kazakh Lands. V. I-II. Астана: «Алашорда» қоғамдық қоры, 2017. P. 551-798.
- Аққулы С. Аліхан Букейхан. Син Великого степу. Ужгород: ТОВ «РІК-У», 2017. 528 с.
- Аманжолова Д. На изломе. Алаш в этнополитической истории Казахстана. Алматы: Издательский дом «Таймас», 2009. 412 б.
- Аманжолова Д.А. Букейханов / Политические деятели России, 1917 г. Биографический словарь. М., 1993. С. 48-50.
- Асылбекова М.Х., Сеитов Э.Т. Алихан Букейхан – общественно-политический деятель и ученый. Алматы, 2003. 147 с.
- Әлихан Бөкейхан. Шығармалары – Сочинения. 15 томов. Астана: Общественный фонд «Алашорда». Т. 14. 2017. 600 с.
- Бөкейхан С. Әлекеңнің өмірі. // Жұлдыз. 1996. №3. 102-125 бб.
- Bennigsen A. Soviet Minority Nationalism in Historical Perspectives. // The Last Empire: Nationality and the Soviet Future. Stanford, 1986. P. 131-150.
- Движение Алаш: Т. 1.: Сборник материалов судебных процессов над алашевцами / под ред. проф. Т.К. Жұртбая. Алматы: Ел-шежіре, 2011. 415 с.
- Движение Алаш. Т. 2.: Сборник материалов судебных процессов над алашевцами / под ред. проф. Т.К. Жұртбая. Алматы: Ел-шежіре, 2011. 284 с.
- Движение Алаш. Т. 3. Кн. 1. Апрель 1920-1928 гг.: Сборник документов и материалов / ред. М. Құл-Мұхаммед. Алматы: Ел-шежіре, 2007. 304 б.
- Жүсіп С.А., Маслов Х.Б. Исторические аспекты участия казахов в Первой мировой войне. //Электронный научный журнал «edu.e-history.kz». 2021. № 3 (27), июнь-сентябрь. // <https://edu.e-history.kz/en/publications/view/1692>
- Жұртбай Т. Ұраным Алаш. Алматы: «Ел-шежіре», 2008. 472 б.

- Козодой В.И. Алихан Букейханов: человек-эпоха. Новосибирск, 2021. 312 с.
- Қамзабекұлы Д. Алаш және әдебиет. Астана: «Фолиант», 2002. 474 б.
- Койгелдиев М. Алаш қозғалысы [Alash movement]. Екі томдық монография. Алматы: «Мектеп», 2008. 480 б.
- Нүрпейісов К. Алаш һәм Алашорда. Алматы: «Ататек», 1995. 256 б.
- Olcott M.B. The Kazakhs. Stanford, Calif.: Hoover Institution, 1987. 341 pp.
- Kazakhs on Russians before 1917. A. Bukeykhanov, M. Dulatov, F. Baytursun, T. Ryskulov // Society for Central Asian Studies. Reprint series. № 5. Oxford, 1985. P. 12-22.
- Өтениязұлы С. Арманда өткен Әлкей ата. // Қазақ тарихы. 1994. № 2. 16-17 бб.
- Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ). Ф. 17. Оп. 112. Д. 384.
- Сайлаубай Е. Как казахская интеллигенция оказалась в черном списке советской власти – исторический обзор // Казахстанская правда. 2021. 12 ноября. / <https://kazpravda.kz/n/kak-kazahskaya-intelligentsiya-okazalas-v-chernom-spiske-sovetskoj-vlasti-istoricheskij-obzor/?ysclid=18k7bfvnmq897737119> (Дата обращения – 15.11. 2021)
- Центральный архив Федеральной службы безопасности Российской Федерации (ЦА ФСБ РФ). Д. Р-34862. Следственное дело № 12066 по обвинению Букейханова А.Н.
- ЦА ФСБ РФ. Д. Р-8336
- Центральный государственный архив Республики Казахстан (ЦГА РК). Ф. 74. Оп. 1. Д. 12.
- ЦГА РК. Ф. 74. Оп. 1. Д. 24.
- ЦГА РК. Ф. 74. Оп. 1. Д. 25.
- ЦГА РК. Ф. 74. Оп. 1. Д. 35.
- ЦГА РК. Ф. 74. Оп. 2. Д. 15.
- ЦГА РК. Ф. 74. Оп. 2. Д. 18.
- ЦГА РК. Ф. 74. Оп. 2. Д. 20.
- Шишкин В.И. Букейханов А.Н. // Историческая энциклопедия Сибири. А-И. Новосибирск, 2009. С. 258.
- Шиловский М.В. А.Н. Букейханов об основных тенденциях политического и социально-экономического развития казахского общества в конце XIX – начале XX вв. // Известия Иркутского государственного университета. Серия: История. Т. 19, 2017. С. 67.

References

- Akkuly S.H. «Moskovskaya kletka» dlya lidera «Alash-Ordı» [«Moscow cage» for the leader of «Alash-Orda»]. // Mysl'. 2013. № 5. S. 78-89. [In Russian].
- Akkuly S. Alikhan Bukeikhan. Sobiratel kazakhskikh zemel. [Alikhan Bukeikhan. The Unifier of Kazakh Lands]. Т. 1. Astana: Obshchestvennyi fond «Alashorda», 2017. 636 s. [In Russian].
- Aqquly S. Alihan Bokeihan. Qazaq zherinin zhoqshysy. [Alikhan Bukeikhan. The Unifier of Kazakh Lands] 2 tom. Astana: «Alashorda» qogamdyq qory, 2017. 528 b. [In Kazakh].
- Akkuly S., Akkuly A. Alikhan Bukeikhan. The Unifier of Kazakh Lands. V. I-II. Astana: «Alashorda» qogamdyq qory, 2017. P. 551-798. [In English].
- Akkuly S. Alikhan Bukeikhan. Sin Velikogo stepu [Alikhan Bukeikhan. Son of the Great Steppe]. Uzhgorod: TOV RIK-U, 2017. 528 s. [In Ukrainian].
- Amanzholova D. Na izlome. Alash v etnopoliticheskoi istorii Kazakhstana. [At the break. Alash in the ethno-political history of Kazakhstan] – Almaty: Izdatelskii dom «Taimas», 2009. 412 b. [In Russian].
- Amanzholova D.A. Bukeikhanov [Bukeikhanov] // Politicheskii deiateli Rossii, 1917 g. Biograficheskii slovar. M., 1993. S. 48-50. [In Russian].
- Asylbekova M.K., Seitov E.T. Alikhan Bukeikhan – obshchestvenno-politicheskii deiatel i uchenyi. [Alikhan Bukeikhan - public and political figure and scientist]. Almaty, 2003. 147 s. [In Russian].
- Alikhan Bokeikhan. Shygarmalary – Sochineniia. [Alikhan Bokeyhan. Shygarmalary – Works.]. 15 tomov. Astana: Obshchestvennyi fond «Alashorda». Т. 14. 2017. 600 s. [In Russian, In Kazakh].
- Bokeikhan S. Alekennin omyry. [Life of Aleke] // Zhuldyz. 1996. № 3. 102-125 bb. [In Kazakh].
- Bennigsen A. Soviet Minority Nationalism in Historical Perspectives. // The Last Empire: Nationality and the Soviet Future. Stanford, 1986. P. 131-150. [In English].
- Dvizhenie Alash. Т. 1. Sbornik materialov sudebnykh protsessov nad alashevtsami. [Alash movement: Т. 1. Collection of materials of trials of Alash people] / pod red. prof T.K. Zhurtbaia. Almaty: El-shezhre, 2011. 415 s. [In Russian].
- Dvizhenie Alash. Т. 2. Sbornik materialov sudebnykh protsessov nad alashevtsami. [Alash movement: Т. 2. Collection of materials of trials of Alash people] / pod red. prof T.K. Zhurtbaia Almaty El-shezh re 2011 284 s. [In Russian].
- Dvizhenie Alash. Т. 3. Kn. 1. Aprel 1920-1928 gg. Sbornik dokumentov i materialov [Alash movement. Т. 3. Book. 1. April 1920-1928: Collection of documents and materials] / red M. Qulmukammed. – Almaty: El-shezhre, 2007. – 304 b. [In Russian].
- Zhussip S.A., Maslov Kh.B. Istoricheskie aspekty uchastiia kazakhov v Pervoi mirovoi voine [Historical aspects of participation of the Kazakhs in the First World War] // Elektronnyi nauchnyi zhurnal «edu.e-history kz». 2021. №3(27), iyun-sentiabr // <https://edu.e-history.kz/en/publications/view/1692> [In Russian].

- Zhurtbai T. Uranym Alash [My motto is Alash]. Almaty: «El-shezhyre», 2008. 472 b. [In Kazakh].
- Kozodoi V.I. Alihan Bukeihanov: chelovek-epoha [Alikhan Bukeikhanov: man-epoch]. Novosibirsk, 2021. 312 s. [In Russian].
- Qamzabekuly D. Alash zhane adebiet [Alash and literature]. Astana: «Foliant», 2002. 474 b. [In Kazakh].
- Qoigeldiev M. Alash qozgalysy. Birinshi tom. Ondelip, tolyqtyrylgan ekinshi basylymy. Almaty: «Mekterp», 2008. 480 b. [In Kazakh].
- Nurpeiisov K. Alash ham Alashorda [Alash and Alashorda]. Almaty: «Atatek», 1995. 256 b. [In Kazakh].
- Olcott, M. B. The Kazakhs. Stanford, Calif.: Hoover Institution, 1987. 341 pp. [In English].
- Kazakhs on Russians before 1917. A. Bukeykhanov, M. Dulatov, F. Baytursun, T. Ryskulov. // Society for Central Asian Studies. Reprint series. № 5. Oxford, 1985. P. 12-22. [In English].
- Oteniyazuly S. Armanda otken Alkey ata. [Grandfather Alkei who was in a dream] // Qazaq tarihy. 1994. № 2. 16-17 бб. [in Kazakh].
- Russian State Archive of Socio-Political History (RSASPH): F. 17. In. 112. C. 384. L. 208-209.
- Central Archive of the Federal Security Service of the Russian Federation (CA FSS RF). C. P-34862. Investigative case № 12066 on the charges of Bukeikhanov A.N.
- CA FSS RF. C. P-8336
- Central State Archive of the Republic of Kazakhstan (CSA RK). F. 74. In. 1. C. 12.
- CSA RK. F. 74. In. 1. C. 24.
- CSA RK. F. 74. In. 1. C. 25.
- CSA RK. F. 74. In. 1. C. 35.
- CSA RK. F. 74. In. 2. C. 15.
- CSA RK. F. 74. In. 2. C.18.
- CSA RK. F. 74. In. 2. C. 20.
- Shishkin V.I. Bukeykhanov A.N. [Bukeikhanov A.N.] // Istoricheskaya entsiklopediya Sibiri. A I. Novosibirsk, 2009. S. 258. [In Russian].
- Shilovskiy M.V. A.N. Bukeykhanov ob osnovnykh tendentsiyakh i sotsialno-ekonomicheskom razvitii kazakhskogo obshchestva v kontse XIX – nachale XX vv. [A.N. Bukeikhanov on the main tendencies of the political and social and economic development of the Kazakh society at the end of the 19th and the beginning of the 20th centuries] // Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Istoriya. T. 19, 2017. S. 67. [In Russian].

МРНТИ 03.20.55

DOI 10.51943/1814-6961_2022_3_78

ВОССТАНИЯ И ГОЛОД 1921-1922-Х ГОДОВ В КАЗАХСТАНЕ: ПОЛИТИЧЕСКАЯ И СОЦИАЛЬНАЯ РЕАКЦИЯ НА АНТИНАРОДНУЮ ПОЛИТИКУ БОЛЬШЕВИСТСКОЙ ВЛАСТИ

Гривенная Людмила Александровна^{1*}

¹Северо-Казахстанский университет имени М. Козыбаева. Петропавловск, Казахстан

*Автор-корреспондент
E-mail: angel-mila2009@mail.ru

Аннотация. В данной статье рассматриваются антикоммунистические восстания и голод начала 1920-х годов в Казахстане как взаимосвязанные явления, во многом обусловленные политикой большевиков в экономической, политической, социальной и духовной сферах общества. Несмотря на то, что данным событиям в советском государстве предшествовала первая мировая и гражданская война, сопряженная с иностранной интервенцией, санкциями со стороны США и стран Антанты, неблагоприятные природно-климатические условия, основной причиной социально-экономических и политических катаклизмов 1920-1922 годов стала антинародная политика большевиков и методы ее осуществления. На основе архивных материалов, введенных в научный оборот, освещаются восстания начала 1920-х годов на территории Казахстана, которые сопряжены с причинами и масштабами голода этого периода. Делается вывод о том, что именно политика большевиков спровоцировала массовое протестное движение крестьянства начала 1920-х годов, его поддержку со стороны других социальных групп и его жестокое подавление. Уничтожение трудоспособного сельскохозяйственного мужского населения в ходе боевых действий и репрессий со стороны советского государства способствовало эскалации голода и привело к тяжелым демографическим последствиям.

Ключевые слова: голод, вооруженные выступления, крестьянство, большевики, продразверстка, «военный коммунизм», репрессии.

**МАЗМҰНЫ
CONTENTS
СОДЕРЖАНИЕ**

**ДЕРЕКТАНУ ЖӘНЕ ТАРИХНАМА
SOURCE STUDING AND HISTORIOGRAPHY
ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЕ И ИСТОРИОГРАФИЯ**

Белтенев Ж. М.
ЕСКІ ЖӘДІГЕРЛЕРДЕГІ АРАБГРАФИКАЛЫ ЭПИГРАФИКАЛЫҚ ДЕРЕКТЕР
(ҚР ОМА МАТЕРИАЛДАРЫ НЕГІЗІНДЕ).....5

Асымова Д.Б.
ҚАЗАҚСТАННЫҢ XX ҒАСЫРДЫҢ ЕКІНШІ ЖАРТЫСЫНДАҒЫ
ОТБАСЫ ФОТОЛАРЫНДАҒЫ БЕЙНЕЛЕРДІҢ ВИЗУАЛДЫ ТАРИХЫ.....19

**ОРТА ҒАСЫРЛАР ТАРИХЫ
MEDIEVAL HISTORY
СРЕДНЕВЕКОВАЯ ИСТОРИЯ**

Ошан Ж.
ТҮРКІ ҚАҒАНАТТАРЫ ЫДЫРАҒАННАН КЕЙІН ТОҒЫЗ ТАТАРДЫҢ ДАЛА
БИЛІГІНЕ ҮМТЫЛУЫ, ЖӘНЕ ОЛАРДЫҢ КӨШПЕНДІЛЕР АРАСЫНДАҒЫ
САЯСИ ОРНЫ МЕН ТАРИХИ РӨЛІ.....28

Aubakirova K.K., Taiman S.T.
HISTORICAL AND CULTURAL FACTORS OF THE TURKIC-ARAB
RELATIONS DURING THE MAMLUKS RULE (13-15 CENTURIES).....36

**ЖАҢА ЗАМАН ТАРИХЫ
NEW HISTORY
НОВАЯ ИСТОРИЯ**

Садықов Е.Т., Жүсіпов Н.Қ., Токмұхамедов С.Е.
МӘШҰР ЖҮСІПТІҢ ТАРИХИ МҰРАСЫ.....44

Дүйсебаева А.И.
ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ИМПЕРСКОЙ ВЕТЕРИНАРНОЙ СЛУЖБЫ
В КАЗАХСКОЙ СТЕПИ: НА ПРИМЕРЕ ТУРГАЙСКОЙ ОБЛАСТИ (КОНЕЦ XIX ВЕКА).....52

**КЕҢЕС ДӘУІРІ ТАРИХЫ
SOVIET PERIOD HISTORY
ИСТОРИЯ СОВЕТСКОГО ПЕРИОДА**

Кабульдинов З.Е., Рыскулов Т.А.
ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ВЗГЛЯДЫ СМАГУЛА САДУАКАСОВА.....62

Жүсіп Сұлтан Хан, Козыбаева М.М., Маслов Х.Б.
О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АЛИХАН БУКЕЙХАНА В ПЕРВЫЕ ГОДЫ
СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ В КАЗАХСТАНЕ (1920-1922).....69

Гривенная Л.А.
ВОССТАНИЯ И ГОЛОД 1921-1922-Х ГОДОВ В КАЗАХСТАНЕ:
ПОЛИТИЧЕСКАЯ И СОЦИАЛЬНАЯ РЕАКЦИЯ НА
АНТИНАРОДНУЮ ПОЛИТИКУ БОЛЬШЕВИСТСКОЙ ВЛАСТИ.....78

Мусагалиева А.С.
О НАРОДНЫХ ВОССТАНИЯХ И ПРОТЕСТАХ В КАЗАХСТАНЕ (1929-1931 ГГ.).....87

Исенов О.И., Купенов Б.К.
1920-1930 жж. ТӘЖІКСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНА ҚОНЫС АУДАРҒАН
ҚАЗАҚ БОСҚЫНДАРЫ: ОЛАРДЫҢ БЕЙІМДЕЛУІ.....96

Төлентаева К.А. ҚАЗАҚСТАНДА ОРТА АРНАУЛЫ КӘСІБИ БІЛІМНІҢ ДАМУ МӘСЕЛЕЛЕРІ (XX ҒАС. 20-30 жж.).....	106
Қайыпбаева А.Т., Әбікей А.М. ҚАЗАҚСТАНДАҒЫ ЗАЙЫРЛЫ БІЛІМ БЕРУ ЖҮЙЕСІНІҢ ҚАЛЫПТАСУЫ ЖӘНЕ ХАЛЫҚ АҒАРТУ КОМИССАРИАТЫ.....	117
Қабыл А.Ә., Нартбаев Ш.Ж., Мамраймов С.Д. ҚАЗАҚ ХАЛҚЫНЫҢ 1930-ЖЫЛДАРЫ ҚАРАҚАЛПАҚ ЖЕРІНЕ АУА КӨШҮІ ЖӘНЕ ОҢТҮСТІККЕ ОРАЛУ ТАРИХЫНАН.....	127
Болтаева С.Ж. ТӘШЕНЕВ ЖҮМАБЕК АХМЕТҮЛЫ – КЕҢЕСТІК ҚАЗАҚСТАННЫҢ ЖЕТЕКШІ САЯСИ ҚАЙРАТКЕРІ.....	136
Сактаганова З.Г., Ыбырайхан М.Ы. ОРТАЛЫҚ ҚАЗАҚСТАНДАҒЫ 1964-1985 жж. АУЫЛ ШАРУАШЫЛЫҒЫ ЕҢБЕККЕРЛЕРІНІҢ КҮНДЕЛІКТІ ӨМІРІ: КОМСОМОЛ-ЖАСТАР БРИГАДАЛАРЫНЫҢ ЕҢБЕГІ МЕН ҚЫЗМЕТІНІҢ МАТЕРИАЛДАРЫ БОЙЫНША.....	144
Борбасов С.М. АЛМАТЫДАҒЫ 1986 ЖЫЛҒЫ ЖЕЛТОҚСАН КӨТЕРІЛІСІ.....	155
ТӘУЕЛСІЗ ҚАЗАҚСТАН ТАРИХЫ HISTORY OF INDEPENDENT KAZAKHSTAN ИСТОРИЯ НЕЗАВИСИМОГО КАЗАХСТАНА	
Уалтаева А.С., Уалтаев М.Д. ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ НОВЫХ ФОРМ ЗАНЯТОСТИ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ.....	165
Найманбаев Б.Р. ИСТОРИЯ БОРЬБЫ ИНТЕРЕСОВ «СТАРЫХ» И «НОВЫХ» ИГРОКОВ НА МЕЖДУНАРОДНОЙ АРЕНЕ в XXI ВЕКЕ.....	174
ЭТНОЛОГИЯ ЖӘНЕ АРХЕОЛОГИЯ ETHNOLOGY AND ARCHEOLOGY ЭТНОЛОГИЯ И АРХЕОЛОГИЯ	
Әбілсейіт Мұқтар, Тұрарұлы А., Жумабаев А. САРАЙШЫҚТАҒЫ «ХАН МОЛАСЫН» ІЗДЕУ ТАРИХЫ.....	186
Хабдулина М.К., Ғайса А.М. НОВЫЕ ПОДХОДЫ В ИССЛЕДОВАНИИ ЭЛИТНЫХ МОГИЛЬНИКОВ САКСКОЙ ЭПОХИ САРЫАРКИ.....	196
Оразбаева А.И. ПОЛИТИКО-ПРАВОВЫЕ ТРАДИЦИИ КАЗАХОВ В XV-XVIII ВВ.....	207
Қалшабаева Б.К., Өзбекбай Ә. ОРТА АЗИЯ ХАЛЫҚТАРЫНЫҢ ОТБАСЫ ЖӘНЕ НЕКЕ ҚАТЫНАСТАРЫНДАҒЫ СЫЙ АЛМАСУ ДӘСТҮРЛЕРІ (XIX Ғ. ОРТАСЫ МЕН XX Ғ. БАСЫ).....	216
Арынов Қ.С., Амантуров М.Қ., Малдыбекова Л.Ж. ОРТАҒАСЫРЛЫҚ СЫҒАНАҚТЫҢ ШЫҒЫС ҚАҚПАСЫ: ҚҰРЫЛЫМЫ ЖӘНЕ ЕРЕКШЕЛІКТЕРІ.....	225

**СЫН-ПІКІР
REVIEW
РЕЦЕНЗИЯ**

Аканов К.Г.

РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ Б.Г. АЯГАНА:

ИСТОРИЯ УЛУГ УЛУСА – ЗОЛОТОЙ ОРДЫ: КУРС ЛЕКЦИЙ

АЛМАТЫ, «ЛИТЕРА-М» ЖШС, 2020. 224 Б.....236

**МЕРЕЙТОЙ
ANNIVERSARY
ЮБИЛЕЙ**

АЛДАЖҰМАНОВ ҚАЙДАР СЕЙСЕМБАЙҰЛЫНЫҢ

80-ЖЫЛДЫҚ МЕРЕЙТОЙЫНА ОРАЙ ҚҰТТЫҚТАУ239